
申 山 学

二○-○年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码 :

科目名称 :

考试时间:

652

综合化学

1月 lO日 上 午

:  考 生 须 知
: 全部答案一律写在答题纸上 ,
:答在试题纸上的不得分 !请用

:蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答。
:答题要写清题号,不必抄题。

。单选题(每题 1分,共 筋分)
若使用称量误差为刈.1mg的分析天平,要使称样的称量误差不大于±0.1%,至少应称取的试样重

量为 :
D.200mg;    E.100g.

2.在定量分析中,要减少偶然误差,可采用 :
A。 校正仪器      B.进 行对照试验     C,进 行空白试验

D,增加测定次数    E.选 择合适的指示剂

3,下列药物中,哪些不能在水溶液中用强酸进行直接滴定?

A。 古柯碱【p【b〓 5·58) B。 苯佐卡因oKa=2.鸫 )
C。 喹啉Q【b1△ 5· 1,pKbz〓 9。D    D.士 的宁Q【b1=6· 0,p【bz〓 11。T,
E。 麻黄碱o【b=4·“)

4.对于某一氧化还原反应,下列哪一项能使反应速率越快?

A.反应的ΔH值越正       B。 反应的ΔG值越负
C。反应的活化能越小       D.反 应的平衡常数值越大

B,反应的电池电动势越大

5,某溶胶的胶粒在电泳时向负极移动。下列电解质加入到此溶胶中,哪一种的聚沉能力最强?

A,Na3Po4  B. 【龟so4  C· I饧 [Fe∈
`%I  D·

CaC12   E· A1Cl3

6.下列说法哪一种是错误的?

A。 催化反应是复杂反应。

B。 催化反应改变了反应途径。

C。 对于同一反应,使用不同催化剂,其反应途径都相同,都降低了反应的活化能。

D。 催化剂既能加快正反应速率,也能加快逆反应速率,但不能使化学平衡移动。

E.不同的催化剂有不同的选择性。

7.某反应在反应过程中,反应物浓度与时间成负指数关系,即 c=c。exp(-⑷ ,此反应为

A。 一级反应          B· 二级反应       C.三 级反应

D.零级反应          E· 不能确定反应级数

8。 下列 5种水溶液的物质的量浓度(以标示的化学式作为基本单元)均相等,哪
一种的渗透压最大?

A.【龟I1Po4   B。 Na3Po4   C: N锄 HP04   D.N泖 o4   E· H3Po4
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9,已 知 H3P04的 p凡 I乇.I2,pKE〓 7.21,pKJ=12.67,H2Co3的 pKaI=6.37,pKE=10.25。 下 列 各 组 分

的浓度相同,其曲 由大至小的顺序为 :
A。 H3PO冫 H2Co3)H9P04ˉ●HPo`>HcOf

耳搏鞯巍:瑙;
E.HsPo冫 HzCO3>HzPo4ˉ●HCo3ˉ●HPO。 zˉ

10,等温等压下,化学反应自发正向进行的判据是

A.能形成负吸附的物质    B:易 溶于水的物质
C。 降低系统内部能量的物质  D。 能降低溶剂表面张力的物质
E。 能降低溶质表面张力的物质

12.下列哪个配离子的磁矩〃最小 :

A。 AH-△途 =0
D。 ΔC〓 0

11.表面活性物质是 :

B. AH-rAs>0
E.ΔG>0

B.remzo)6]s+
E· lZnms,oF+

C. AH-rAs<0

B.刀 =4,J=0,朔 =-1,″s〓 -加2
D.刀 〓6,`〓 3,″ =-1,勿s=十1/,

c.  HO:r

⒍

0α

C· lMCC小Dd⒋

13.根据晶体场理论,高自旋配合物的理论判据是·
A。 分裂能=电子成对能  B。 分裂能<电子成对能 C。 分裂能>电子成对能
D。 分裂能)成键能    E。 分裂能(成键能

14.己知R的价层电子组态为 sd9“l,抗癌药IPtClz【oH,zl⒉配离子有两种异构体,则中心原子Pt所采
取的杂化方式是 :

A.矿杂化   B.dsp2杂化
D.dzsp3杂化   E.sp杂化

C.sp3'杂化

15,对于基态原子中的电子来说,下列组合的量子数中,不可能存在的是 :

A· [V岬D6F+
D.reF矿ˉ

A.刀 ≡3,`=2,泖 =+2,〃 s〓 +V2
C.刀 〓5,J=3,淝 =+1,加s=十

"2E.刀 =6,`=0,〃 〓0,″ s〓 △趁

16.下列体系中既存在 pˉ共轭又有 cˉπ超共轭的是

A。 CH3CH2CHCH3   B.CHf=CH— Cl

D· C盱
<=ˇ
CH=C比   E·

δ

龟马♂Hz

17,在弱酸性条件下,能够与氯化重氮苯发生偶联反应的化合物是

ooH

0NHCH3

A. B。

E.D,

oOCH3

0NO2
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18.不具有手性的化合物是
cH。                    g砀 oH                 ￠H20H¨  ⒍呈革≡空  ⒍圣刂≡乇Ξ。H

Br

A湘。
Co0HBr

髻

°H⒉酽
m ⒌

BrHOHzC
Ho毡C

19.下列化合物中,下划线质子的化学位移值 δ由大到小的顺序是
CooHC≡CHCHo①J② o③ o_④ o
Ĉ.o③茨)④B.②昶)③>①A。 ④)③>②>①

E.④昀 )③)①D。 ④※少哐》③

⒛.下列化合物中酮型含量最多的是

∪
+

E.O

A·
〈1D〉
-cOC砀cOCH3   B。 cH3COC玑COCH3   C《E]〉

⊥Co甲COCH3
CH3

⒉C冖o罗ocH3 ⒌C~卜盯
o叽

21.用格氏试剂法合成化合物 cHs-← C3H9的方法有
oH

A。 1种   B。 2种    C。 3种   D。 4种    E.5种

”.难被酸性高锰酸钾溶液氧化的是

夂
⒐
mO ⒊

⒍
吼 m ⒍

⒍
∝ 比

D·

⒍
cH=C点2 E· C6H5CH3

”.下列分子式中有芳香性的是夂
∪ R□  ⒍V ⒉
z.下列自由基中最稳定的是

虹 o抚  ⒊趸D”
CH,-抚  c.o汪 吧

D.0(∶
∶∶】∶][彡:   E。 C>CHz
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犭.下列化合物中既能发生碘仿反应,又能与金属钠反应放出比 的是

廴 CH3CFIo   屺 H3c钱 C·

 ⒍
OCH3

D。 CH3C砀cH9OH   E。 cH3甲HcH3
oH

二。填空题 (共 娴 分)请把答案写在答题纸上,标明题号。

完瘛 、寻寥导
窑变化可以判断化学反应的方向,下表是温度影响反应自发方向,请按所示格式

3· PC廴、CO3⒉、BrF3及 IC玎的空间构型分别是_____、
(4分 )

4.o的分子轨道排布式为 o2`o2⒉及 o+的稳定性大
磁性为 。(4分 )

⒌已知

`(M1o4ˉ

肛
u耐
)=1.sO7ˇ

`(O艹

力吼o)=o。⒆5V。 若将此两电对组成原电池,则
正极的电极反应式为 ,负极的电极反应式为
电池组成式为

。(4分 )

[coroNo)(仝 (IΙ。)slC12
⒍四氰合锰 (II)酸六氨合铬 (Ⅲ)的化学式是

的化学名为 。(2分 )

/J、为

2,按所示格式填写下表:(6分 )

价层电子排布
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7.从反应机理上讲,.苯环的烷基化反应属于___⑴    反应; 用 2,⒋二硝基苯肼检验丙酮的
反应属于__(2)_反 应;甲苯的侧链卤代反应属于_(3)_ 反应.(3分 )

与

 
 
Η

C
Η。」卜丬μ̄⑻
9.水杨酸的化学结构式吐 (6)~———9水杨酸和~ (7)  反应可制备一种常见解热镇
痛药物__(8)~可 用

合物的纯度。(5分 )

(9)   方法纯化该药物 , 可用~(10)- 溶液检验该化

10.乙醚是实验室常用试剂,在实验室久置之后使用需用_(1D~检 验是否存在过氧化合物,若
有过氧化合物可用__(12)~_除 去;乙醚常用作格氏反应的溶剂,使用前需用~(13)~_进
行无水处理。 (3分 )

11.鉴别丙酮和 2,⒋戊二酮的可用试剂是__(1zI)  ;鉴别苹果酸和丙氨酸的常用试剂是__
(15)  ;鉴别麦芽糖和蔗糖的常用试剂是 ~(16) 。(3分 )

三、简答题 (9s分 )

1.写出难溶强电解质戌拙n的沉淀溶解平衡反应式以及其溶度积 Ksp表达式
(用平衡浓度表示)。 若

m刁,F1,写出由Ksp求溶解度s的计算式。(5分 )

;玄:Ξ钅:昔胥奋彗;;渤 ∶
勰 售;讠;唼e瑙ξ:∶ζ搌 翳 罂 嘏 。f胃)7:4括菇钴 。呷 鄹

3.有一白色固体 A'溶于热水得无色溶液 B。 在溶液 B中加入 A少⒀3溶液,有白色沉淀 C析出
。

C溶于氨水得无色溶液 D,用 IINo3酸化此溶液又析出白色沉淀 C。 溶液 B与 比s作用生成黑色

沉淀 E。 在溶液 B中加入适量 2mol/L的 NaoH溶液,有白色沉淀 F析出,若继续加入
NaOH溶

驽牒 嚣 獾 缳 勰 臀且

Π

黪 缎 鞘 篮 甜 簟 翳 嬲 翳 F虏:出

,蝉
:

4.如何排列三种硝基酚的熔点由高到低的顺序?如何排列苯酚、 2产
-二硝基苯酚和 2,4,⒍三硝基

苯酚的酸性由强到弱的顺序?给出合理的解释
(4分 )

5,选择保护基团的原则是什么? (3分 )

CHO

∶
「

属于~(4)_ 构 ;

CH20H

O
与
 
 
2
O
Η

c
ΗL
」
冂
Γ
「
c
Η

属于__(5)~异 构c(2分 )



判断下列化合物之间的关系如何? (3分 )
CHn            H

与
 I《〔∶I∶丨3
Br

6.

m
c
ˉ

ˉ ^
.
.
~
亠

Γ
c
H
3

H
 
H

与

叽
丰

c
H
3

H
 
H

o

`(2)f￡二
==≡
Ξ廴。H 与

 蝶

3

CH3

四、综合题 (ω 分 )

1.称取某一品牌的奶粉样品 1.⒓6g,经消化处理,将其中的氮全部转化为铵盐,然后加入过量
NaOH溶液,加热,将 NH3蒸馏出来,用 c mzsOD=o.12“ mol/L的硫酸标准溶液笏.00m1吸
收。过量的硫酸用 NaOH标准溶液滴定,消耗 ⒓,ssnn。 另取上述的硫酸标准溶液 10。00ml,直
接用此 NaoH标准溶液滴定,用去”.峦ml。
(1)写出: ⒊加入 NaOH进行蒸馏; b.用 HzS%吸收; G.用 NaOH标准溶液滴定时的三个
化学反应方程式 ;
(2)计算该样品中N的质量分数;㈧ 的原子量〓14。 0067)
(3)若 以蛋白质%〓 N%×6.25计算,则该奶粉样品含蛋白质的百分含量为多少 ?
e)为何用 6.^乘以N%来算蛋白质%?00分) L

2.将纯品氯霉素⒄ 〓”3.15)配咸⒉00× 10ˉ2ε灿 的溶液,在波长 278nm处 ,用 1。00cm吸收池测
得溶液的吸光度为 0.614,求氯霉素的摩尔吸光系数(勿7:)° 现要制备氯霉素的标准曲线,使吸
光度落在 0~1.2范围内并且共有 5个数据点。今有 1.OO gL的氯霉素标准储备液,应如何配制
这一标准系列 (设测定液体积为 25m1)?θ 分)

3.某药物反应为一级反应。在体温 37℃时,从 ⒛Omg分解至 5mg时需 8小时。求该药物 (1)率
常数;(2)半衰期;(3)如服用此药 3片 ,每片 mmg,问在胃中停留多久可分解去 100mg?o分 )

4.现要配制 1LpH=7,40的磷酸盐生理缓冲液,要求此溶液在经过一化学反应生成 m mm。l的 f
后其 pH仍不低于 7.00。 问缓冲溶液中的 c σaHzPOD和 cσ勿IˉIPo4)至少各应为多少 mol/L?(己
矢日H3Po4:pKa1=2.12,pK⒓=7.21,pKa3=12.36)⑿ 分 )
5.用简单的化学方法区别苯酚、苯甲醛、苯甲酸和苯乙酮,请预测它们的红外光谱图差异。(8分 )
6.化合物 AG7HlD在酸性 -o。 /Hz0中加热回流生成化合物 B(C汩lO0),A与 HCl作用得化
合物 CCC7H13CD,C在 CzHs0Na/CzHsOH溶 液中反应的化合物 DtC9Hlz,ρ 用 0s氧化后再用
Zn/H9o还原的化合物 E(C,H120z),化 合物 E即可与 Tollens试剂反应,又可 Iz/NaOH溶液反
应,试写出 A、 B、 C、 D、 E的结构式。(5分 )

7.丙烯合成⒋甲基戊酸 (6分 )

8.写出下面反应的机理 (5分 )

⊙
+c砘、α cH90H-二巨里9⊥氵>C》 ⒆㈦3
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